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STAATSIVIINISTERIUM

FÜR ENERGIE, K LIMASCHUTZ,
UIUWELT UND TANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR ENERGIE, KLIMASCHUTZ, UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
01076 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bern hard-von-Li ndena u-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Antonia Mertsching (DlE LINKE)
Drs.-Nr.:71868
Thema: Abgabenverwendung und Ausgabereste

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:

,,lr Sachsen werden für verschiedene Zwecke auf gesetzlicher
Grundlage Abgaben erhoben, deren Verwendungszweck ebenfalls
jeweils gesetzlich festgelegt ist. ln einigen Fällen treten über Jahre
angehäufte Ausgabereste auf, deren Verbleib der Gegenstand dieser
Kleinen Anfrage ist (vgl. Kleine Anfragen der Abgeordneten Dr. Jana
Pinka, Fraktion DIE LINKE, Drs.-Nr.: 6/ 1335 und 6/ 10910).

Die Ergebnisse illustriert die folgende Darstellung:"

Art dcr Abgabc Aurgabcrcatc
2014ln EUR

Auegabcrcrtc
2016 in IUR

Entwlcklung
2014 bls

2016ln EUR

Entwicklung
20ltt blc
20l8ln %

Abwasserabgabe 54 4€1S.756 40 538.883 -13 S60 873 -25,6

Wasserentnahme
-abqabe 1 1 .1 15.852 20.447.857 s.331 805

Reitwegeabgabe 27!f.500 273 S31 -5.56€t -2,0

Jagclabgabe 613't93 428 555 -184.638 -30,1

Naturschntz-
Ersatzzahlunqen

904 088 82S1.458 -74.630 -8,3

Fischereiabgabe 733 375 237.037 -496.338

Summc 68.145.764 62.755.621 -ö.390.243
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Der Staatsminister

Durchwahl
Telefon +49 351 564-20000
Telefax +49 351 564-20007

poststelle@
smul.sachsen.de

lhr Zeichen
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MACH-
WAS

I WICHTIGES
Arbeiten im öffentlichen Dienst Sachsen

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Energie, Klimaschutz,
Umwelt und Landwirtschaft
Wilhelm-Buck-Str. 2
01097 Dresden

www.smul.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den Straßen-
bahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

BesucherparkpläEe:
Bitte beim Empfang Wilhelm-
Buck-Str. 2 melden.

Bitte beachten Sie die allgemei-
nen Hinweise zur Verarbeitung
personenbezogener Daten durch
das Sächsische Staatsministeri-
um für Energie, Klimaschutz,
Umwelt und Landwirtschaft zur
Erfüllung der I nformationspflichten
nach der Europäischen Daten-
schutz-Grundverordnung auf
www.smul.sachsen.de
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Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

Vorbemerkunq:
Zum Zeitpunkt der Bearbeitung der Kleinen Anfrage stand der endgültige
Jahresabschluss 2019 noch nicht fest. Um die termingerechte Beantwortung der
Kleinen Anfrage und einen validen Datenstand zu gewährleisten, wurde daher in den
beiliegenden Anlagen auf den Auszahlungsstand zum Stichtag 30. November 2019
abgestellt.

Frage 1: Wie haben sich in den Jahren seit 2017 die (soweit vorhanden)
Einnahmen aus
a. der Abwasserabgabe,
b. der Wasserentnah meabgabe,
c. der Reitwegeabgabe,
d. der Jagdabgabe,
e. N atu rsch utz-Ersatzzah I u n gen,
f. der Fischereiabgabe,
g. der Ausgleichsabgabe nacfi g 28 SächsFischG,
h. die Spielbankabgabe,
jeweils insgesamt und dabei wiederum - sofern aus dem Aufkommen
zu decken - die damit in Verbindung stehenden Mittel zur Deckung
des Verwaltu n gsaufwandes entwickelt?
(Bitte analog zur Beantwortung Drs. 6/10910 beantworten)

Es wird auf Anlage 1 verwiesen

Aus dem Aufkommen
c. der Reitwegeabgabe,
d. der Jagdabgabe,
e. der Naturschutz-Ersatzzahlungen,
f. der Fischereiabgabe und
h. der Spielbankabgabe

wurden keine Mittel zut Deckung des Veruvaltungsaufirvandes venruendet. Der
Verwaltungsaufirvand für die Vergabe der Mittel wird im Rahmen von Dienstaufgaben
gewährleistet.

lm Übrigen gilt Folgendes:

zuf . Die Fischereiabgabe wurde mit lnkrafttreten der Neufassung des Sächsischen
Fischereigesetzes (SächsFischG) vom 9. Juli 2007, das zuletzt durch das
Gesetz vom 29. April2012 geändert worden ist, abgeschafft.

zu g. Das Erfordernis der Ausgleichsabgabe nach $ 28 SächsFischG ist bisher noch
nicht zum Tragen gekommen.
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Wie haben sich in den Jahren seit 2017 die Ausgaben aus dem
Aufkommen der in Frage 1, Buchstaben a. bis h. genannten Abgaben
jeweils entwickelt?
(Bitte analog zur Beantwortung Drs. 6/ 10910 beantworten)

Welches Ergebnis ergibt sich bei den jeweils verschiedenen in Frage
1, Buchstaben a. bis h. genannten Abgaben aus den Jahressalden der
in den vorangehenden Fragen erfragten Umstände (m.a.W. Einnahme
minus Verwaltungsaufwand minus Ausgabe) zum jüngst ermittelbaren
Zeitpunkt?
(Bitte analog zur Beantwortung Drs. 6/10910 beantworten)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:

Es wird auf Anlage 1 venviesen

Frage 4: Welcher relative und absolute Anteil der Mittel aus
a. der Abwasserabgabe,
b. der Wasserentnahmeabgabe,
c. der Reitwegeabgabe,
d. der Jagdabgabe,
e. Nafursc h u tz- E rsatzz ah I u n g e n,
f. der Fischereiabgahe,
g. der Ausgleichsabgahe nach g 28 SächsFischG,
h. die Spielbankabgabe,
- dabei jeweils Zweckel Haushaltstitel angeben - wurde jeweils in den
Jahren seit 2017 nachweislich für welche Zwecke zweckgebunden
verwendet, welche Mittel wurden nicht zweckgebunden eingesetzt und
welche Mittel wurden nicht verausgabt?
(Bitte analog zur Beantwortung Drs. 6/10910 beantworten)

Es wird auf Anlage 2 venruiesen

n ßen

Anlagen
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Frage 2:

Frage 3:
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Anlase 1

Abgaben 2014 bis 2019 (Stand 30.11.2019) nach Ausgaben und Einnahmen sowie Ausgaberesten

lst 2017 lst 2018 rb.r€ste 201a lst 2019

EUR EUR FIIR

Stand:30.11.2019

11.579.355.05 10.731-1S4-66

0903 199 09

0903 099 95 11 574047 1a

0903 119 96 o,00

o,000901

12.025.566.50
.7t2.O82,59davon Veruältunssaussaben 1.597.857,09

1.781.558,84 1. 1.409.883.82

547 96 385.850.99 787 971 )7

davon Maßnahmen q.2a6.506.aq

0903 6a6 96

0qo3 o,0(
10.12t.269 -41

9.143.583,67 46.500 0r

Saldied 114.434.3A

5.992.8S,62Elnnahm€n

tsol
7 .592.397 ,52 5.992.532 .62

1903 t19 97 o,0c

316,0C1903 16? 97

2.161-757 -A4

1.179.63S.97 779_956_45

t2a 97 1429 97 2a2.269.20 471 4)4 9S

0903 53497 443 939.60

0903 i47 97 151 4?7 17 1.190,00

1.381.801,39

o.o0

32.321.m 122.N7.4?
aa7 97 0.oo non

0903 a9l 97 2.192 .1\2.9C

0903 492 97 1 634 111 Al 35.402,06

o,000903 a93 q7

srldien 3.a31.OS.7a

o.o0 o.oo

0903 099 03 o.oc ooo
0903 099 a4 ooa
3903 119a4
1903 16' A4 o,00

0,00 o.o[
42a a4/429 a4 o.o0 ooa

l\/aru2lt"^dc,'i.d.6an ni.hf arfacdl 1903 547 a4 o.o0

1903 586 84 oo0
0903 812 84 oon

Saldlert 0.00

239.170,00 246-457.Ea

0903 199 02 o.o0 ooa
0903 199 85 219 17000
0903 119 85 000
0903 16' A5 0,0c

4S5.760,52 117.550.O1
lVerwÄlh'nr<r".r,han ni.hr arf,((l 0903 42A AS/429 a5 o.oo oon

0903 547 85 oo0 ooa
0903 686 85

0901 412 A5 0,00

0,0c o.o0

teldied -215.590_52 1taqn7 t4

anteil N.turschuhfonds

149.537.54

144.323.47 95 461.44
davon Maßnahmen 144.323.a7

üerwaltunssaussaben nicht erfasst)

Ssldled s4.o74.24

b.

d.



Abgaben 2014 bis 2019 (Stand 30,1l.2019) nach Ausgaben und Einnahmen sowie Ausgaberesten

KaFitcl Iitel lst 2017 Aurtab.r€st. 2018 lit 2019
Fish.rclsb{ebe lEinn.hmen o.m
läbseschafül B03 0,o0 o.m

o.00 o.m om
I o.m o.m om
I t62 a3 o_00 oo0
I

l-Aus{ab€n s5.359.5q
^7 

71n Cn

I davon Maßnahmen 55 4Sq qe 29-749.96
I {VeNaltunssausEaben nicht erfasst) 0903 o.00 o.o0
I oqnt 39.079.50 54.420.44 14.OOO.OO

I 5.359.59 a.551.d 79.4)476
I 312 83 o.oo o.oo om
I

lsatdtcrt -5535q.54 47 1in 0A

AusSlelchsbgabe nach I 28

o-00 o.oo o-oo

sbielbenkeb€be 093 01 1.935.9&.33 2-44O.t77 .a4

lausraben 1.qts qs tt

l(Oer vemattungr"un*"nd wird nicht aus

ld.m 
nun<ommm Uo slielbanftabsabe

0,00 o.oc ooa nm
1.935.9tr.33 2-40.377.49 ooa

8.

h.



Anlage 2
Verwendung der verausgabten Mittel nach Zwecken (Anteil an den lst-Ausgabenl

a.

b.

e.

c.

d.

g.

h.

AusSaben 2077 in Prozent z01E in Ptozenl 2079 in Prorent
EUR 100% EUR 700./, EUR loo%

5tandi

30.!1.2019
Abwasserabgabe VeMaltungskosten 2.168.409.83 78,9.Ä 2 .596.422 ,08 25,9% 1,59/,45 /,O9 13j%

Bau von AbwasserbehandlunEsanlasen 9.143.583.67 79 AoA 7.202.735 34 7) O.z 70.407.769,41 46.5%
Bau von Regenrückhaltebecken und Anlagen zur

0.00 o o./" ooc o,o% 0,0c 0.0%

8au von Ring-und Auffangkanälen an Tälsperren, See-

und Meeresufern sowie von Hauptverbindungs-

sammlern, dle die Errichtung von Gemeinschafts-

kläranlasen ermöelichen o00 o oo/- 0,00 0.o% 0.0c o.oo/"

Bau von Anlasen zur BeseitiEune von Klärschlamm ooc o,0% 0,00 o.0% 0.00 o oo/"

Verbesserunr Gewässereüte )) !19 6a o,2% 22.796,31 0.00 o orl
Gewässerunterhaltuns o0a o,0% 0,00 o.0% 0.00 o 061

Forschung und Entwicklung von Anlagen oder
Verfahren zur Verbesseruns der Gewässersüt€ 106.7|a,59 o3% 17 4.444.76 0.00 o ool

Aus-und Fortbildune Betriebspersonal f ür
Abwasseranlagen und andere Ahlagen zur Erhaltung
und Verbesserung der Gewässergüte 13.785,00 o.l% 13.905.00 o.to/" 19.940.00 o ?.2

Summe 1r.454.976,72 700.0% 10.009.703.49 100.o% 12.025.565-50 1no n*

WaiserentnahmeabEabe

Erhältung und Verbesserung der Gewässerbe-
schaffenheit und des gewässerökologischen

Zustandes 4 .196.46A.47 78.1% 4 .455 .s12.7 0 a4 )rÄ 1.381.801 3q 63,9%
Hochwasserschutz unter ökologischen Gesichts-
punkten 0.00 o.o% 0.0c o oöa o0a 0,0%
Verualtuneskosten 1.179 615 97 21,9% 908.849,14 75.4% 779.956.45 36 164

Summe \.776.10.44 100,0% 5.754.351,84 100.0% 2.t6t.ts7 .44 100-or1

Reitweseabsabe

Dintliche BeseitigunE von erheblichen Reitschäden

an aussewiesenen Reitwesen pemäß Reitu€levo 0,00 o,otÄ 0.00 o.o% 0-00 o.o*

.lasdabsabe

Maßnahmen zum Schutz des Wildes sowie zur
Erhaltung und Verbesserung der Iebensgrundlagen

des Wildes 7.150,00 L.6% 2.100.00 7.7./. 2.450 00 ) 4.1

Maßnahmen zur Bestandsförderung und der
Wiederänsiedlung gefährdeter Wildarten 680.00 o.7% 0.00 o.ooÄ oo0 o ool

Wildbiologische, wildökologische und jagdliche

Forschung, Wildmonitoring 157.a4t.00 34.6% 32.643.OO 16.6V" 9.664 00 R ?oz

Einrichtungen und Maßnahmen zur Fortbildung der
läger 196.985.62 43.2% 33.394.90 17.O./" 53.513 38

Maßnahmen zur Förderung des Jagdhundewesens,
Cer Falknerei und des jagdlichen Brauchtums s2.245.O0 115% 61.486.00 37 361 t) 111 11 35,4%

'agdliche 
Öffentlichkeits- und Bildunssarbeit 36.859.00 a1% 60 ?\7 00 30,70Ä 8.052.51 6.9%

Restzahlungen für Maßnahmen aus Voriahren 4.000 00 o qo/" 6)4600 3,2% 1,359.01
Rückzahlungen der Zuwendungsempfänqer ooo o oo/" 168,00 0,7% 0.00 o.o%
Summe Äss.760.67 100-oq 1C6 1?4 qn t00,0% 117.550,01 too.oa

Naturschutz-Ersetrzählunc.n Proiektförderunq 165.O64 05 a9 602 95.773,23 79.7% 87.190.80 91.3.Ä
Eigenproiekte Naturschutzfonds 5.7 41 AO 4 goa I 49R74 1,6%

Ausraben FlächenbewifrschaftunE 11.757,29 6.4% 7.555.80 6.4% 6.773 90 7 101

sonstise AufwendunEen 0,00 o.0% 0.00 oo0 o ool

Summe 744.323,47 too,o% 120.090.83 100.0% 95.463.44 100.o*

Fis.hereiabEabe
FörderunS des Fischereiweseni gemäß S 34 Absatz 2

SächsFi5chG 55.3s9_s9 100.0% 47.710.q6 700,0% 29.749,96 LOO.O%

AutEleichsäb!äbe nach 6 28 S5.h.F;r.hG

VeMendung möglichst im f ischereifachlichen

Zusammenhang zu der Anlage gem. 0 28 Absatz 3
Sat2 5 SächsFi3chG o.00 o.og" o-oa o,o% 0,00 o.o%

Soielbankab!abe
Veruendung im Rahmen der gesamthaus-

halterlschen Deckunc für gemeinnütziEe Zwe(ke. 1.935.950.33 10n.o* 2.AAO.177.AC 3.118.205,0C 700.o%
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